

20 сентября - День кубанской семьи

В Краснодарском крае каждое третье воскресенье сентября отмечают День кубанской семьи. В 2015 году этот праздник выпал на 20 сентября.

День кубанской семьи учрежден в 2005 году Законодательным Собранием Краснодарского края с целью привлечения внимания общественности к проблемам семьи, повышения родительского авторитета, воспитания подрастающего поколения в духе приоритета семейных ценностей и поддержки лучших семейных традиций.

В этот День во всех муниципальных образованиях Краснодарского края чествуют трудовые династии и многодетные семьи, проводятся фестивали творчества семейных коллективов, различные конкурсы и праздники на тему семьи.

Семья была и остается основой государства, духовности и благосостояния. Кубанская семья – это хранительница человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений. Сплоченная семья является не только источником счастья, радости и любви, но и надежной защитой от всех жизненных перегрузок. Из этого формируется уникальное фамильное наследие – духовный стержень кубанской семьи, который является гарантией счастья и уверенности в благополучии последующих поколений.

Замечательный русский педагог Владимир Александрович Сухомлинский так определил роль семьи и место семьи в человеческом житейском лабиринте: «Семья – это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро».

Сегодня мы с Вами проведем **Час доброй семьи**, где поговорим «О традициях в кубанской семье».

Удивительный уголок России — Кубань! Здесь прекрасно все - и природа, и люди...

О том, как жили наши предки,
Обязан каждый в мире знать
Свои родные корни и истоки
Должны мы никогда не забывать.

Семья – это самое главное, самое нужное в жизни. И если в семье царят взаимопонимание, доверие и тепло – это настоящее счастье.

В начале заселения Кубани преобладали холостые казаки. Поэтому правительство края в течение первой половины XIX в. предприняло ряд мер по переселению в казачьи станицы женского населения – «вдов, девок», семей с большим числом женщин. Постепенно налаживался семейный быт. В силу особого социального положения казачества и специфического уклада его жизни семьи на Кубани были большими. Главной обязанностью казака была военная служба. Каждый казак, достигший восемнадцати лет, принимал военную присягу и был обязан посещать строевые занятия в станице (по одному месяцу осенью и зимой), проходить обучение в течение месяца в военных лагерях. При достижении юношей 21 года он поступал на четырехлетнюю срочную службу, по завершении которой казака приписывали к полку, и до 38 лет он должен был участвовать в трехнедельных ежегодных лагерных сборах, иметь коня и полный комплект обмундирования, являться на регулярные строевые военные смотры. Все это требовало много времени и сказывалось на состоянии хозяйства казачьих семей.

Свободное время станичники проводили в «беседах», на «посиделках». Особое разнообразие в жизнь казачества вносили праздники и воскресенья; после церковной службы часто устраивались ярмарки, скачки, другие развлечения. Казаки были большими любителями хорового пения, военно-спортивных состязаний.

Большую роль в казачьих семьях играли женщины. Так как главной обязанностью казака была военная служба, казачья семья во многом держалась на женщине-казачке, которая вела домашнее хозяйство, заботилась о стариках, воспитывала детей. На Кубани семьи были многочисленными, в них было от 5 до 14 детей. Дети рано приобщались к труду.

Крыша делалась из камыша, соломы, иногда железа. Какой бы ни был дом – деревянный, турлучный, маленький, большой, он обязательно обмазывался глиной и белился. Внутренне убранство казачьей хаты – интерьер кубанского жилища был в основном одинаков во всех районах Кубани. В хате находились две комнаты (великая и малая). В малой находились печь, длинные деревянные лавки, стол. В великой комнате стояла мебель на заказ: шкаф для посуды, сундук, комод для белья. Центральным местом в хате был «Красный угол» – «Божница». «Божница» украшалась вышитым рушником и бумажными цветами вокруг иконы. В «божнице» сохраняли предметы, имеющие священные или обрядные значения. В станицах раньше строили белые хатки с камышовыми крышами. Со строительством дома были связаны специальные обряды, направленные на обеспечение благополучия в семье и изобилия в хозяйстве. При закладке дома, например, на место строительства бросали клочки шерсти домашних животных, перья – «чтобы все водилось». На стенах висели фотографии – традиционные реликвии казачьих семей с сюжетами: проводы и служба в армии, свадьбы, праздники. Фотографировались в каждой казачьей семье и старались сделать снимок на память.

Уважительное отношение к старшим было принято в каждой кубанской семье. Старик в доме – лицо почитаемое, его воля – закон для всех. Слово отца в доме было главным, без него не начинали даже есть.

Семья рассаживалась за обеденным столом в определенном порядке впереди сидит отец с матерью, подле него старший сын, затем второй, третий и т. д. Выйти из-за стола младшие могли только после того как вставали взрослые. К родителям дети почтительно обращались на «вы». Авторитет отца и матери считался непререкаемым. Они были постоянным примером для тетей. Большим грехом считалось обмануть родителей. Такое уважение к старшим было золотым стержнем, который держал и крепил семью изнутри.

Положительное влияние на формирование личности оказывали (и оказывают!) добрые отношения в семье, семейные традиции.

Очень строго в казачьей семье соблюдались традиции и обычаи. Добрые традиции сплачивают семью, позволяют сберечь то доброе и разумное, что досталось нам от старшего поколения.

Традиция — это то, что передается от отца к сыну или от бабушки к внучке, например: как одеваться, как проводить праздники.

Обычай — это правило поведения людей, которые также передается от старших людей к младшим.

Ведущий: Скажите, пожалуйста, какие главные законы должны знать в любой семье с детства?

Дети: С уважением относятся к старшим.

Уважать мать, сестру, жену.

Надо быть честным и скромным.

Надо заботиться о своих родителях, когда они будут старенькими.

Защищать от врагов свою Родину.

Ведущий: Молодцы ребята, вы это хорошо усвоили. В кубанских семьях авторитет, почитание родителей было наиболее важным делом. Без согласия родителей не решался ни один вопрос. В обращении к родителям и старшим соблюдались сдержанность, вежливость, уважительность. Как на Кубани обращались к отцу и матери?

Дети: К отцу и матери обращались только на Вы.

Ведущий: Обычай уважения и почитания старших по возрасту требовал выполнения особых правил. Кто ответит, что это за правила?

Дети: При появлении старшего по возрасту все должны были встать.

Если казаки были в форме, должны были приложить руку к шапке.

Если казак был без формы, то должен снять шапку и поклониться.

Ведущий: Что не разрешалось делать в присутствии старших?

Дети: Не разрешалось сидеть.

Не разрешалось разговаривать, прерывать разговор старших.

Не разрешалось курить.

Старым и пожилым людям младшие должны были уступить дорогу.

Ведущий: Молодцы, ребята. На словах вы очень хорошо запомнили и усвоили правила. Было бы замечательно, если бы эти правила вы стали соблюдать в жизни.

Вы все правильно сказали. Уважение к старшим прививалось в кубанских семьях с ранних лет. Во время приема гостей детям запрещалось не только сидеть, но и находиться в комнате, где велись разговоры. Вот такие строгие обычаи соблюдались в семьях, но это не значит, что старшие не любили младших. Они их любили, следили, чтобы чужие не обижали, заботились о них, играли с ними. Вот и мы с вами сейчас немного поиграем.

Игра «Продолжи...»

Семья в куче – не страшна и ...

Не нужен и клад, когда в семье ...

Когда семья вместе и сердце ...

Вопрос: из кого состоит обычно семья?

Издавна семья состояла не из одного поколения. В ней были дедушки, бабушки, мама, папа, дети, внуки, правнуки. Жили дружно, друг другу помогали. Одни по хозяйству поспевали, другие в поле трудились. Старшие братья и сестры защищали младших. Старость уважали, молодых оберегали.

Конечно, душой семья чаще всего является мама. Материнская любовь греет нас всегда.

Самое дорогое для матери – это дети.

Что можно сказать о маме?

Моя мама **самая**

Что можно сказать о папе?

Что можно сказать о бабушке?

Что можно сказать о дедушке?

Загадки о семье

Без чего на белом свете взрослым не прожить и детям?

Кто поддержит вас, друзья? Ваша дружная... (семья)

Это слово каждый знает, ни на что не променяет!

К цифре «семь» добавлю «я» — что получится? (Семья)

Днем работает она, вечером она — жена,

Если праздник, она — дама, кто же это? — Моя... (мама)

Кто стирает, варит, шьет, на работе устает,

Просыпается так рано? — лишь заботливая... (мама)

Кто же трудную работу может делать по субботам? —

С топором, пилой, лопатой строит, трудится наш... (папа)

Кто научит гвоздь забить, даст машину порулить

И подскажет, как быть смелым, сильным, ловким и умелым?
Все вы знаете, ребята, — это наш любимый... (папа)

Кто любить не устает, пироги для нас печет,
Вкусные оладушки? это наша... (бабушка)

Кто всю жизнь работал, окружал заботой
внуков, бабушку, детей, уважал простых людей?
На пенсии уж много лет нестареющий наш... (дед)

Кто веселый карапузик — шустро ползает на пузе?
Удивительный мальчишка — это младший мой... (братишка)

Кто любит и меня, и братца, но больше любит наряжаться? —
Очень модная девчонка — моя старшая... (сестренка)

Мамы старшая сестра — с виду вовсе не стара,
С улыбкой спросит: «Как живете?» Кто в гости к нам приехал? (Тетя)

Кто же с маминой сестрой приезжает к нам порой?
На меня с улыбкой глядя, «Здравствуй!» — говорит мне... (дядя)

Дедушка и бабушка были молодыми,
А когда состарились — стали... (пожилыми)

Ведущий: Семья – самое дорогое, что есть у человека. Не случайно в русском языке так много поговорок и пословиц о семье. Кто знает пословицы и поговорки о семье ?

Дети: В семье дружат – живут не тужат.
В семье разлад – так и дому не рад.
Семья сильна, когда над ней крыша одна.
При солнышке – тепло, при матушке – добро.
Добрый сын – отцу радость, а худой – печаль.
На что и клад, когда дети идут в лад.
Нет родителей – нет покровителей.
Кто родителей почитает, тот век счастливым живет.
Нет лучше дружка, чем родная матушка.
Где любовь да совет, там и горя нет.
В недружной семье добра не бывает.
В хорошей семье хорошие дети растут.
Птица рада весне, а дитя – матери.
Сердце матери лучше солнца греет.
Дети родителям не судьи.
Добрые дети – дому венец, а злые – конец.
Родители трудолюбивы – дети не ленивы.
Жалей отца с матерью, других не найдешь.
Согласие да лад – в семье клад.
Изба детьми весела.
Вся семья вместе, так и душа на месте.
(Дети называют несколько пословиц о семье, выбрать из них одну пословицу и предложить детям объяснить её смысл)

Ведущий: Родственники могут жить в других домах, других городах и даже странах, но все равно они ваши родные – это ваш род, ваша большая семья. Родственники немного похожи друг на друга. Кто-то из вас похож на маму, кто-то на папу, а кто-то на бабушку или тётю.

Проводится игра «А ты мне кто?». Дети становятся в круг, воспитатель подходит к любому ребенку и спрашивает: «Я – мама, а ты мне кто?» (Дочка, сын). Кто ответил, становится ведущим и задает другому вопрос: я – папа, я – брат, я сестра, я – бабушка и т.д., а ты мне кто?

Воспитатель: Ребята, я очень рада, что у каждого из вас есть родной дом, где вас любят, ждут, заботятся, приходят на помощь. Хочется, чтобы и вы ценили своих близких, никогда не огорчали, заботились о них, когда станете взрослыми людьми.

Спасибо вам большое за участие, за интересные рассказы, за ласковые слова.
До новых встреч!